
РЕЦЕНЗИЯ

ОТ ПРОФ. Д-Р МАГДАЛЕНА СТЕФАНОВА ПЛАТИКАНОВА- ИВАНОВА, ДМ
Зам. Декан на МФ, ТрУ, Стара Загора

Ръководител секция „Хигиена и медицинска екология“ към Катедра „Хигиена, 

епидемиология, микробиология, паразитология и инфекциозни болести“ в Медицински 

факултет при Тракийски университет, гр. Стара Загора 

Научни специалности: Трудова медицина и Професионални заболявания

ОТНОСНО: ПРОЦЕДУРА ЗА ЗАЩИТА НА ДИСЕРТАЦИОНЕН ТРУД ЗА ПРИСЪЖДАНЕ 

НА ОБРАЗОВАТЕЛНАТА И НАУЧНА СТЕПЕН „ДОКТОР” ПО ДОКТОРСКА ПРОГРАМА 

„ХИГИЕНА (ВКЛ.ТРУДОВА, КОМУНАЛНА, УЧИЛИЩНА, РАДИАЦИОННА И ДР.”, 
ПРОФЕСИОНАЛНО НАПРАВЛЕНИЕ 7.1 МЕДИЦИНА, ОБЛАСТ НА ВИСШЕ 

ОБРАЗОВАНИЕ 7. ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ И СПОРТ

НА ТЕМА:

УПРАВЛЕНИЕ НА ЗДРАВОСЛОВНИТЕ И БЕЗОПАСНИ УСЛОВИЯ НА ТРУД 

В СБАГАЛ „ПРОФ. Д-Р Д. СТАМАТОВ“ ВАРНА
от

Д-р ЗЛАТИНА ПАНДЕЛИЕВА 

(докторант в редовна форма на обучение)

НАУЧЕН РЪКОВОДИТЕЛИ:

ПРОФ. Д-Р ТЕОДОРА ДИМИТРОВА, ДМ 

ПРОФ. Д-Р ЦОНКО ПАУНОВ, ДМ

Основание за написване на рецензията:
Настоящата рецензия представям в качеството си на член на Научното 

жури, назначено със Заповед № Р-109-169/25.03.2025г. на проф. д-р Димитър 

Райков, дмн, Ректор на Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ -  

Варна. На основание протокол № 1/29.04.2025г. съм определена да представя 

рецензия на дисертационен труд на д-р Златина Панделиева за придобиване на 
образователна и научна степен „Доктор”.



Дисертационният труд е насочен за публична защита с рещение на 
Катедрен съвет към Катедра „Хигиена и епидемиология“, ФОЗ при Медицински 
университет -  Варна. (Протокол №243/09.04.2025г.).

Обща оценка на представените по защитата документи:
Рецензията е изработена на базата на представените документи по 

процедурата на хартиен и електронен носител, които са в пълно съответствие с 
изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за неговото приложение и Правилника за 
развитието на академичния състав в МУ -  Варна.

Прегледът на документите потвърждава пълното съответствие на 
процедурата с изискванията. Д-р Панделиева е изпълнила задачите от 
индивидуалния и груповия учебен план в Докторантското училище. Изпълнени са 
изискванията във връзка с разработването на дисертацията и свързаните с нея 
публикации. Собствените проучвания на докторанта стартират след одобрение от 
Комисията по етика на научните изследвания към Медицински университет- 
Варна. Всички изискани документи са прегледно описани и подредени.

Кариерен профил на докторанта:
Д-р Златина Панделиева се дипломира с ОКС „Магистър“, специалност 

„Медицина“ в МУ „Проф. д-р Параскев Стоянов“ - Варна през 2003г. Притежава 
ОКС „Магистър“ по специалност „Здравен мениджмънт и социална медицина“, МУ 
- Варна от 2016г. Има придобити две специалности - „Педиатрия“ (201 Ог.) и 
„Неонатология“ (2017г.). Работи последователно съгласно своята професионална 
квалификация в ЦСМП -  гр. Варна; Отделение по неонатология в МБАЛ- гр. 
Шумен; АГППМП „Златеви“ ООД, гр. Варна; Отделение по неонатология в МБАП 
„Света Анна“, гр. Варна; ДКЦ V -  Варна „Света Екатерина“. От 2017г. ръководи 
отделението по неонатология в СБАГАП „Проф. д-р Д. Стаматов“ -  Варна. 
Научната си кариера, д-р Панделиева започва като хоноруван асистент в Катедра 
„Хигиена и епидемиология“, МУ - Варна. През периода 2016г.-2017г. провежда 
практически упражнения на студенти медици, англоезично обучение по хигиена и 
епидемиология. От месец март 2025г. и към настоящия момент е асистент по 
неонатология към Катедрата по акушерство и гинекология в МУ -Варна.

Участва в редица специализирани и квалификационни курсове с теоретична 
и практическа насоченост по придобитите специалности у нас и в чужбина.

Д-р Панделиева владее и ползва в работата си английски и немски език.
След успешно издържан конкурс през 2020г. д-р Панделиева е зачислена 

като докторант в редовна форма на обучение по докторска програма „Хигиена 
(вкл.трудова, комунална, училищна, радиационна и др.)" към катедра „Хигиена и



епидемиология“ на ФОЗ -  МУ- Варна (заповед № Р-109-49/31.01.2020г.). 
Отчислена е с право на защита (видно от приложената документация).

Актуалност и значимост на темата на дисертацията:
Темата на дисертационния труд: „Управление на здравословните и 

безопасни условия на труд в СБАГАЛ „Проф. д-р Д. Стаматов“ Варна” е особено 
актуална и значима за съвремието, като докторантката д-р Панделиева умело 
аргументира тази значимост.

Приблизително 3% от работещите в ЕС са заети в сектор здравеопазване и 
социални дейности, и са ангажирани с осигуряване на здравето и 
благосъстоянието на гражданите на Европа. Работещите са изложени на 
разнообразни рискове на работното място, което изисква внимание, особено при 
анализ на данни, свързани с безопасността и здравето при работа. 
Разнообразието от професии в здравеопазването определят и тази голяма гама от 
рискове, предвид сложните условия на труд в работната среда. Рисковете 
включват биологични агенти (излагане на различни инфекциозни организми 
поради риск от експозиция на кожата или рискове от убождане, порязване); 
химични агенти (дезинфектанти на повърхности, медицински консуматамиви, 
аерозолни лекарства, анестетични газове и др.); антинеопластичните агенти ( 
използвани за химиотерапия на злокачествени образования и цитотоксични 
лекарства, използвани при лечение на ракови и неракови пациенти, които 
присъстват в здравните заведения). Поради интензитета на работа, високите 
изисквания и отговорности, с които се сблъскват на работното място, често 
срещани сред здравните работници са психосоциалните рискове, свързани с 
високи нива на стрес и професионално прегаряне. Други неблагоприятни фактори 
са продължителното работно време, работа на смени, опасна работна среда, 
ежедневно излагане на човешко страдание и смърт. Всичко това може да доведе 
до лошо психическо и физическо здраве. Затова са необходими дейности, 
свързани с идентифицирането на тези рискови предизвикателства и планиране на 
ефективна политика за предотвратяването им.

Общи данни за дисертационния труд:
Представеният за оценка дисертационен труд отговаря на изискванията, 

посочени в Закона за развитие на академичния състав и Правилника за неговото 
прилагане. Съдържа 153 страници и включва всички раздели, според изискванията 
на Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ -  Варна, относно 
дисертация за присъждане на научна степен „Доктор“ по медицина.



Дисертационният труд е онагледен с 13 таблици, 53 фигури и 3 приложения. 
Библиографията съдържа 207 литературни източници. Като структура, 
съдържание, техническо оформление, научен стил и език напълно отговаря на 
академичните изисквания и представлява завършен научен продукт.

Заглавието е точно и ясно, и напълно отговаря на съдържанието. Във 
въведението се поставя акцент върху значимостта на проблема.

Литературният обзор обхваща 64 страници, структуриран така, че да 
обхваща задълбочено и всестранно проблема. Д-р Панделиева изчерпателно 
описва приоритетните рискове за здравето и работоспособността в 
здравеопазването според литературните данни (биологични; физични; химични; 
психосоциални, ергономични, физически). Специално място в обзора заема 
начинът на управление на рисковете и необходимостта от превантивни мерки. 
Секторът на здравеопазването и социалните грижи демонстрира значителен 
напредък в управлението на безопасността и здравето на работното място, като 
същевременно се сблъсква с редица предизвикателства, включително правни 
изисквания, недостиг на персонал и стигматизация на психичното здраве. 
Възможността за интеграция на нови технологии като изкуствен интелект (AI), е 
ключова за бъдещото развитие на сектора, като AI може да автоматизира някои 
задачи и да намали физическите и психосоциалните рискове.

В тази част от дисертационния труд проличава: информираността на 
докторанта по изучавания проблем; умение за боравене с литературни източници; 
коректна и компетентна интерпретация на теории; високо чувство за отговорност, 
коректност на цитирането. Това позволява на д-р Панделиева да обоснове много 
добре целите и задачите на собствените си проучвания.

Целта на дисертацията е ясно дефинирана -  да се установят приоритетните 
рискове и възможностите за подобряване на здравословните и безопасни условия 
на труд в Специализирана болница по акушерство и гинекология „Проф.д-р 
Д.Стаматов” ЕООД Варна. Постигането на целта е обвързана с 6 конкретни 
задачи. Те са формулирани ясно, точно, в логична последователност и конкретно 
очертават параметрите на изследването.

Дизайнът на настоящия научен труд прилага няколко различни методологии, 
включващи документални, социологически (качествени и количествени), апаратно 
изследванена на показатели за качество на въздух в затворено помещение, 
статистически и графични методи. Обект на проучването са професионалисти на 
възраст над 18 години, които да направят субективна и обективна оценка на 
рискови фактори произтичащи от работния процес и работната среда в 
специализирана акушеро-гинекологична болница. За целта е разработен



„Въпросник за включване на работещите в процеса по оценка на риска“, включваш 
3 направления: субективна оценка на рисковете произтичащи от работния процес; 
рискове свързани с работната среда -  биологични агенти и хирургичен дим и 
начин.

Резултатите обхващат основната част от дисертационния труд. Тази част от 
дисертацията е изключително добре подредена и онагледена с коректно 
представени резултати в табличен вид и цветни графични изображения. 
Изложението на резултатите е израз на умението на д-р Панделиева да борави 
добросъвестно и коректно е данните от научното изследване, да прилага 
подходящите методи за анализ и да интерпретира задълбочено. Представеният 
анализ на резултатите заслужава особено внимание и висока оценка със своето 
адекватно структуриране, логическа обвързаност и последователност в контекста 
на определен методически подход на научното изследване. Висока оценка 
заслужава умението на автора за интерпретация на данните и умение за анализ и 
синтез на научната информация.

В анкетното проучване са включени 61 от работещите в СБАГАЛ. 
Представени са основно професионалните групи на лекари и акушерки. Средният 
общ стаж на проучваната група е 20.75±12.7 години, а стажът в конкретното 
лечебно заведение е средно 10.03±8. Проучване нивото на субективната оценка 
на работнатата среда като рискова се повлиява статистически значимо от 
демографски фактори като пол, възраст, общ и специален стаж в СБАГАЛ 
„Проф.д-р Д. Стаматов” Варна. Полът се откроява като ключов детерминант на 
различията в потребността от емоционална подкрепа и изразяване на емоции, 
докато възрастта влияе върху готовността за позитивно преосмисляне и 
поведенческа ангажираност. Все още няма конкретни изследвания, фокусирани 
върху влиянието на демографските фактори върху субективната оценка на 
рисковете в работната среда в акушеро-гинекологични болници, затова са 
необходими са допълнителни изследвания.

Медицинските специалисти често изпълняват задачи, свързани с 
продължително стоене, повтарящи се движения и работа в неудобни пози, което 
може да доведе до мускулно-скелетни проблеми. Тези ергономични натоварвания 
са признати като значими рискове в здравния сектор. Здравните работници са 
изложени на риск от контакт с инфекциозни агенти, което изисква стриктно 
спазване на протоколите за безопасност и използване на лични предпазни 
средства.

Видът на оперативната намеса оказва влияние върху динамиките на 
замърсителите във въздуха на операционната зала. Използването на



електроинструменти в операционната зала води до достоверно по-високи 
стойности и на трите проследявани показателя за качество на въздуха на закрито 
(фини прахови частици с диаметър до 2,5цт, фини прахови частици до 10 pm и 
въглероден диоксид).

Степента на лошо здраве сред здравните специалисти влияе отрицателно 
върху качеството на грижите за пациентите. Злополуките са значително по-чести 
при здравния персонал, чиято продължителност на смените са над 12 часа, както и 
недобро психическо здраве в резултат на умора е причина за медицински грешки.

Несигурността на трудовата заетост, интензивността на работа без 
достатъчни почивки, липсата на социална подкрепа, високата работна 
натовареност и времевият натиск са психосоциални рискове, които могат да 
доведат до стрес и емоционално изтощение сред медицинските специалисти и да 
намалят ефективността на служителите.

Резултатите от проучването на индекса на работоспособността показва 
връзка с рисковите фактори, произтичащи от характеристиките на работния 
процес като субективната оценка за риск на работното място, самооценката за 
психическо напрежение и нивото на възприет стрес. Справянето с емоционалните 
предизвикателства от страна на лекарите и акушерките се доказва като 
възможност за ефективна профилактика на негативните здравни последици.

Политиката на работното място за подобряване на психичното 
благополучие на работещите в лечебните заведения задължително следва да 
включва поне три основни момента: контрол и превенция на инфекциите, 
осигуряване на необходимите лични предпазни средства и предварителен план и 
готовност за справяне с възникналите вътреболнични инфекции.

Д-р Панделиева формулира обобщаващи изводи, съответстващи на 
поставените цел, задачи и резултатите от собственото проучване.

Заключения и препоръки:
В резултат на анализите и изводите са направени заключения и препоръки за 

промоция на здравето и профилактика на негативните ефекти, свързани с рискове 
на работното място сред работещите в СБАГАЛ.

Акцентира се на приоритетни рискови фактори от условията на труд в 
специализираните болници за акушеро-гинекологично активно лечение като 
ергономични, организационни, психологични рискове, както и биологичните и 
токсикологичните агенти.

Здравето и безопасността при работа в тези болници се осигурява чрез 
комплексна оценка и управление и на физичните и химични рискове, при отчитане



на ергономичните предизвикателства и задължителна програма от профилактични 
мероприятия.

Управлението на биологичните рискове трябва да включва: използване на 
лични предпазни средства (ЛПС), като ръкавици, маски, защитни очила и 
престилки; стриктни протоколи за хигиена на ръцете и дезинфекция на 
повърхности; изолация на пациенти със съмнение за инфекция; ваксиниране на 
персонала срещу хепатит В и други въздушно предавани инфекции, като грип; 
адекватни профилактични програми за ограничаване експозицията на 
електрохирургичен дим на работещите в операционна зала. Необходимо е 
обучение на персонала за правилна употреба на химикали и безопасни техники за 
работа.

Психическото напрежение на работните места на лекарите акушер- 
гинеколози и акушерки се повлиява от субективното усещане за риск за 
собственото здраве на работното място, нивото на физическо и емоционално 
натоварване, осъзнатостта на риска от допускане на фатални грешки.

Докторантката апелира всички заинтересовани страни, включително 
работещи, работодатели, здравни мениджъри от различно ниво, лекари със 
специалност акушерство и гинекология и акушерки, както в болнична, така и в 
извънболничната практика да използват и прилагат данните от настоящото 
проучване за профилактика на здравето на работното място.

Данните от настоящото проучване да се използват от службите по трудова 
медицина при разработването на българска методика за установяване, оценка и 
управление на рисковете на работните места в здравеопазването.

Приноси:
Приносите от проведеното изследване са 6 и са с оригинален и приложен 

характер. Смятам, че са много коректно описани и ги приемам изцяло. Приносите 
подчертават стойноста на дисертационния труд тъй като се:

♦ Оценява се риска на работното място в специализирана болница за активно 
акушеро-гинекологично лечение в българската практика.

♦ За първи път в България се създава и прилага комплексна методика за 
субективна оценка на психичното здраве на работното място в здравеопазването.

♦ На национално ниво се апробира мониториринг на качество на въздуха в 
операционна зала при прилагане на електрохирургия.

♦ Създаден е авторски Въпросник за включване на работещите в процеса по 
оценка на риска за конкретните работни места в СБАГАЛ.

♦ Прилага се систематичен анализ на субективното и обективно оценяване на 
параметри на работна среда в операционна зала за акушерство и гинекология..



♦ За първи път в световен мащаб се прилага четири-дименсионен дизайн на 
проучването на нивата на нервнопсихично натоварване в здравеопазването чрез 
Индекс на работоспособността, Въпросник за възприет стрес, Самооценъчен 
въпросник за работна среда и начин на живот.

Оценка на автореферата:
Авторефератът е написан на 67 страници, правилно структуриран, съдържа 

основните резултати от научното проучване, списък на свързаните публикации и 
участя в научни форуми.

Във връзка с дисертационния труд д-р Панделиева представя 3 научни 
публикации и участия в 3 научни форуми. На 2 от публикациите е първи автор, 
което е показателно за нейното лично участие в тяхното разработване. Тази 
публикационна активност напълно удовлетворява количествените показатели на 
Правилника на МУ - гр. Варна за придобиване на ОНС „Доктор“.

Критични бележки, препоръки:
Към дисертационния труд нямам забележки по същество.

Обобщено:
Пред себе си имам за оценка завършен научен труд, с който се 

потвърждава изпълнението на целите на обучението в докторската програма. 
Поздравявам научните ръководители проф. д-р Теодора Димитрова и проф. д-р 
Цонко Паунов и докторанта д-р Златина Панделиева за избора на толкова 
интересна и интердисциплинарна тема, която създава възможности за дискусии.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ:
Давам цялостна положителна оценка на представения от д-р Златина 

Панделиева - докторант в редовна форма на обучение по докторска програма 
„Хигиена (вкл.трудова, комунална, училищна, радиационна и др.”,
професионално направление 7.1 Медицина, област на виеше образование 7. 
Здравеопазване и спорт към Катедра „Хигиена и епидемиология“, Факултет по 
Обществено Здравеопазване, Медицински университет „Проф. д-р Параскев 
Стоянов“ - Варна дисертационен труд на тема: „Управление на здравословните 
и безопасни условия на труд в СБАГАЛ „Проф. д-р Д. Стаматов“ Варна“.

Дисертационният труд отговаря на всички изисквания на Закона за 
развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за 
прилагане на ЗРАСРБ и Правилника за развитието на академичния състав в 
Медицински университет - Варна.



Давам своя положителен вот „ДА” и с удоволствие и убеденост предлагам 
на почитаемото Научно жури да присъди образователната и научна степен 
«Доктор» на д-р Златина Панделиева по научна специалност „Хигиена“.

29.05.2025г. Изготвил рецензията:
/проф. д-р Магдалена Платиканова - Иванова, дм/


